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Budapest, márczius 11. 
Ivánka Oszkár Szalavszky 

Gyulát ballábán keresztül­
lőtte.

Czak und pakk.
Törvény és halul elölt mindenki 

egyenlő, mondja a szép elmélet. 
Másképen 'tanítja azonban az élet. 
Más a szegény ember és a gazdag 
halála, temetése és sírja, melyet a 
pénzbőség szerint kiválogathatni, hogy 
minél távolabb essék a szegényektől. 
A törvény előtti egyenlőségre pe­
dig a budapesti törvényszék előtt 
áradt rikító világosság, épen most, 
mikor az ajkakon az egyenlő­
ség himnusza. Két katona került a 
ibíróság elé. akik mielőtt még be­
sorozták volna, polgári íakőságban 
követték el. amiért számolni kellett. 
Nagyon természetes, hogy ha ka­
tona mivoltukban cselekedik, akkor 
ők a külön katonai bíróság alá tar­
toznak. Polgárnak és katonának 
más a bírósága, sőt az igazság­
szolgáltatás sem egyforma. Pol­
gári és katonai büntetés egészen 
különböző. Ugyanegy haza fiai 
tehát külön törvény, külön bíróság 
alá tartoznak, ha a > császár kabát­
ját», viselik, melyről a mostani Vil­
mos német császár szüntelen mondja 
is, hogy megkülönbözteti az ember 
fiát. Czivil és katona közt tehát a 
törvény is különbséget tesz. Régen 

;vitáznak ezen, de zsörtölődésnél és 
perpatvarnál egyéb nem bir lenni. 
Eredménye nincs.

Hanem a mi két esetünk még 
azt is bizonyítja, hogy katona és 
katona közt megint nagy a különb­
ség és az országos törvényeken felül 
állnak a rendeletek. A hadsereg 
beli katonánál igy, a honvédségi 
Ikatonánál úgy. Ez a kettő sem 
egyenlő tisztelettel tartozik törvé­
nyes fórumnak. Szívesen látjuk, 
hogy a honvédnek a törvény tiszte­
letre különb az utasítása, mint 
másik bajtársának. De hogy mért 
különböző a kettőé, azon lenakad­
hat a gondolat és a törvénytiszte­
let. A törvény előtti egyenlőséget 
pedig — mihelyt fontolgat egy 
kicsit, — nem a törvények és in­
tézmények szentségében találja egy 
áttörheti en korlát közé állítva, 
hanem fokozatosan szétdarabolva. 
Ez itt a zsinór nélküli ruha, vagy 
ködmen. Ez itt a fekete-sárga zsi­
nórom katonai kabát, ez a vörös 
zsinóros katonai kabát.

A hadseregbe tartozó vádlott 
czak und pakk jelenik meg a bíró­
ság előtt. He kardját, se csákóját 
letenni nem akarja. Azt mondja, 
hogy neki tilos. A törvényszéki el- 
ipük azonban nem érzi magát ka­

szárnyában. Ő kaptákban nem tár­
gyal, a tárgyalást elhalasztja. Egy 
pár nap múlva az érdekes vádlott 
megint megjelenik teljes parádéban, 
még egy strázsamester is kiséri. A 
törvényszék most már tárgyal vele, 
mert a fővárosi hadtestparancsnok 
hivatalosan értesítette, hogy ez a 
regula. A v'dlolt katona sem lehet 
fegyver és sákó nélkül. Ivét nap 
múlva egy honvéd kerül a bíróság 
elé. Azt is kiséri egy káplár, de 
elszedi tőle kardját, pisztolyát, csá­
kóját s jelenti az elnöknek, hogy ez 
itt Szántó József közlmszáv. A kaszár­
nya-szag elpárolog és a törvényszék 
itél.

A honvéd közhuszárra a bíróság 
respektálását a honvédelmi minisz­
ter rendelnie parancsolta rá. Amott 
a czak und pakkot a hadtest pa- 
vancsonokság rendeleté parancsolja, 
Tehát rendelet! Újra és újra csak 
rendelet. Hát a törvény hol van? 
A katonai parancsnok és honvé­
delmi miniszter magyarázhatják a 
törvényt, különbségeket tehetnek a 
törvény előtti egyenlőségben, a 
törvényszék iránti tiszteletben, ahol 
ugyanazon Ó felsége nevében 
mondják ki az Ítéletet, aki 
hadseregnek is legfőbb hadura. 
Mért éppen a közös hadseregbeli 
polgári vétségért Ő felsége nevében 
ítélő törvényszék elé idézett vádlott 
tartozik kevesebb tiszteletet, hanem 
bántó kaszárnyái hetykeséget tanú­
sítani a törvény előtt? A fegyveres 
erőnek a törvények és intézmények 
egyenlő félelmében kell megedződni, 
mert azok esetleges védelméért 
életét tartozik áldozni.

A két eset tanulságával érdemes 
habár szomorú foglalkozni.

A képviselőház ülése.
A 48-as törvényjavaslatok jubileuma 

a Bánffy által kreált április 11-ik 
ünnepről szóié törvényjavaslat vai 
napirenden,

A padsorok minden oldalon szépecs 
kén meglelnek, — ^az ülés érdekesnél 
Ígérkezik. A t. Ház azonban még Ap 
ponvi várt beszédénél is nagyobb vára 
hozással lesi az Ivánka Szalavszky pár 
bajról szóló hirt.

— Tizenegy órakor lasz . .! — ez 
a hir fogadja az érkezőket, s a folyo­
són másról nem is beszélnek.

Az ülés megnyitása után rögtön Zsi 
gárdy Gyula, a 48-as törvényhozások 
fólszázados megünnepléséről szóló tör­
vényjavaslat előadója kér szót.

Az igazságügyi bizottság — igy kezdi 
Zsigárdy — áthatva annak fontossá 
gátéi, hogy a törvényjavaslat a korsza 
kot teremtő 1848. évi törvényes aikotá 
sok szentesítésének napját, ennek ölven 
éves fordulója alkalmából, nemzeti 
ünneppé nyilvánítja és abban az erős 
meggyőződésben, hogy ezzel a nemzet 
közóhajtásával találkozik: a törvény- 
javnslat általánosságban és részletekben 
való elfogadását ajánlja.

a bizottság egyszersmind a törvény 
javaslat megokolásában foglalt javaslat 
lioz képest indítványozza, hogy a tör

vényjavaslatnak az országgyűlés mindkéj 
házában való letárgvalása és legfelsőbb 
helyen való szentesítése után, folyó évi 
április hónap 11. napján, az országgyű­
lés ünnepélyesebb módon együttes ülést 
tartson, a törvényjavaslat legfelsőbb 
szentesítésére és kihirdetésére vonatkozó 
értesítés végett, mely együttes ülésben 

Felségéhez az apostoli királyhoz 
intézendő hódolati feliratot is elhatároz­
zon s azt a két ház testületileg azonnal 
0 Felségének át is nyújtsa.

Zsigárdy o hatalmas körmondatok 
után végül általános derültség közt 
panaszolja el, hogy felirati javaslatába 
több hiba csúszott be.

A jobboldal helyeslése közt ajánlja a 
törvényjavaslat elfogadását.

Kossuth Ferencz ma az első ellen­
zéki szónok.

Az ünnepnek — úgymond — mely­
ben a nemzet és király .együtt rója le 
a kegyelet adóját a dicső múlt iránt, 
nagy a jelentősége. Ebben az ünnepben 
a magyar állameszme jut kifejezésre 
De azt óhajtja, hogy nemzeti ün­
neppé márczius 15-dike tétessék, 
mert ezen a napon született meg 
az uj Magyarország. Ezen a napon 
forrott össze a nemzet egygyé. E napon 
lett azzá a nemzet, ami kell, hogy ma­
radjon. E napon omlottak le a nemzet 
osztályai közötti válaszfalak. Az alkot­
mányos 'fogalmak szerint a törvény 
szentesítése királyi kötelesség.

Márczius 15-én ébredt fel a nemzet 
ekkor érezte erejét, melyet nem rom 
hokisra, hanem alkotásra használ. Már 
cziusban valósult meg a népképviseleti 
országgyűlés és márczius 15-án ütött 
a népakarat megnyilatkozása Bn dupes 
ten a nép hozájáruiásnak pecsétjét 
a márcziusi alkotásokra, Ezek az 
alkotásuk egyenlőséget, testvériségei 
állapítottak meg a nemzet tagjai közölt, 
A nemzet akaratának megnyilatkozása 
egy örök időkre kiható fény, inig 
királyi szentesítés csak formaság, 
nemzet évtizedek óla szive sugallatát 
követve, márczius 15-át ünnepli, nem 
a királyi szentesítés évfordulóját, 
Hiszen Bánffy is kénytelen volt a tör 
lénelmet végiglapozni, hogy ezt a dá 
tumot kikeresse. Ha a függetlenség 
párt márczius 15-ének jogát védi, ezzel 
nem a király ellen foglal állást. He 
lyesnek vélik ők is, hogy a nemzet 
a szentesítés lényét hálával ünnepelje 
de a márczius 15-ének emléke él ki 
törölhetetlenül a lelkekben s igy csat 
az lehet a nemzet ünnepe. A minisz- 
terelnék most is a nemzet akaratával 
szemben saját akaratát erőszakolj: 
Talán igaza is van annyiban,hogy irónia 
lenne, ha a Bánlfy-korinány mávez. 15-é 
a jogegyenlőség ünnepéi akar náünnepeini 
Az a BAnffy-kormány, mely u legszebb 
polgári jogot, a választó jogot eltiporj 
s mely az országban a törvényessé 
álarczu alatt megsemmisíti a közszabad' 
ságot.

Bánffy látja a nemzet megnyilatkozó 
akaratát, de annak daczára vitat koz 
mink kell afelett, hogy mit ünnepeljen 
meg a nemzet, azt a napot-e, amiko 
megszületett az uj Magyarország vagy 
pedig a szentesítés formalitásának napját.

a függetlenségi párt általánosságban 
elfogadja a törvényjavaslatot, de egyéb 
módosítások mellett már első helyen 
azt fogják kívánni, hogy a nemzet aka­
ratának megfelelően márczius 15-dike 
tétessék országos ünneppé.

Kossuth pártja éljenzése közt ült 
vissza helyére.

Polcznér Jenő beszél utána. Rá­
mutat annak visszásságára, hogy Bánffy 
az első magyar lelelős kormány 
érdemeit sem iktatlatja törvénybe. 
Már'czius 15-ike az a nap, mely a leg­
alkalmasabb a 48-as nagy események 
megünneplésére, de Bánffy báró javas­
lata április 11-út teszi nemzeti ünneppé,

pedig ezen a napon csak az történt, 
aogy amit a nép hosszú küzdelmek 
árán kivívott, ázt szentesítette, Nem 
akar olyan emlékeket felidézni, melyek 
keserűséget kellenének. De miért kelti 
fel Bánffy ezzel a dátummal azokat az 
emlékeket, hogy éppen április 11-ón 
szentesített törvényeinket semmisítette 
meg a bécsi hatalom, hogy éppen ezek 
védelmére kelleti a nemzetnek fegyvert 
ragadni.

A 48-as nagy idők megünneplésében 
ne azzal keressük az összhangot, hogy 
megtagadjuk a múltat, apáink dicsősé­
gét. Nem hiszi, hogy a mindnyájunk 
által óhajtott összhang ezt az áldozatot 
követelné. Nem hiszi, hogy a király ne 
járulna hozzá márczius 15-e ünneppé 
avatásához, ha azt a kormány, mint a 
nemzet közóhajtását tolmácsolná. Le­
hetetlen, hogy ennek a nemzetnek az 
érzelmei a királynál visszhangra nem 
találnának. Ha ez nem igy van, annak 
a rósz tanácsadók az okai, akik nem 
tolmácsolják a nemzet érzelmeit.

Ebben e pillanatban Gajári Géza meg* 
jelenik a teremben, s Bánffyhoz sietve 
valamit súg a fülébe. Innen Pereseihez 
megy s neki is megsúgja a hirl, mely 
futótűzként terjed el a Házban, Sza­
lavszky megsebesülésének a hire.

Polcsncr szavai már senkit sem 
érdekelnek. Csak akkor tér vissza az 
érdeklődés a tárgyhoz, amikor Lakatos 
bácsi a jegyző elkiáltja:

— Apponyi György gróf!
— ... AlberV. teszi 'hozzá az öreg uv 

ijedten, a »tollhibáU nagy derültség 
közt kikorrigálva.

Apponyi Albert gróf általános nagy 
figyelem közt kezdi beszédét.

— Hogy ünnepelhetjük most a 48-as 
alkotmány törvényeket — úgymond — 
amikor kétféle törvény van: egy a ha­
talmon lévők számára, s egy másik 
azoknak, akik a zsarnokság ellen fel 
mernek szólalni. Itt csak a vezeklésnek 
lehet helye.

Ha ünnepelni akarunk, a jelenre, 
fátyolt ke l vetnünk. A múltból a sza­
badság nagy alkotásaiból, melyek ha 
megsemmisítve nincsenek is, azoknak' 
élvezetétől meg vagyunk fosztva, me­
rítsünk erőt a jövőre nézve.

Apponyi nem osztja Kosuthék felfo­
gását, hogy a királyi szentesítés egyszerű 
formaság, s igenis nagyon alkalmasnak 
tartja április 11 -ét az ünneplésre, s ez 
nem áll ellentétben márczius 15-ének 
megünneplésével. A nemzet azért ezt a 
napot is fogja tovább ünnepelni.

A nemzeti párt nem akart elmaradni 
akkor, amikor a törvényhozás hódoló 
felirattal járul a király elé. De azt meg­
követeli, hogy ez a felirat méltó szer­
kezet mellett is legyen, s közjogunkkal 
ellenkező állításokat ne tartalmazzon. 
Nem akarja a felirati javaslatot rész­
letesen birá'ni, de nem hagyhatja szó 
nélkül azt. hogy pl. az (illámnak a 
királylyal szemben teljesített köte­
lességéről beszél. Ez vagy stiláris ba­
darság, vagy megengvdhetlcn tan, mert 
olyan közjogi léteit á;lit fel, mintha az 
államnak a királylyal szemben köte­
lességei lennének. A király nem áll az 
állammal szemben, mert a törvényho­
zás és a korona együttesen alkotják az 
államot. Az a mondat, hogy a király 
a szentesített törvényeket fejedelmi 
megnyugvással bocsátotta útjára, 
a történelmi igazság kihívása. A 
szentesítés lényének ünneplése örök­
becsű dezavuálása azoknak az ármá­
nyoknak amik magát a szentesítést 
követték. És ha azl a sürü fátyolt, 
ami az ármányokat fedi, fel lebbenti ük 
csökkentjük ennek a ténynek az ér­
tekét.

Ezt a feliratot irály, a gondolat kifeje­
zéseinek világossága tekintetében is 
méltóvá kell tenni arra, hogy azzal a 
törvényhozás a király °lé járuljon. EztjR
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'ezt indítványozza, hogy a ház e felirat 
mellőzésével küldjön ki a felirat szer­
kesztésére egy tizenölös bizottságot.
, Apponyi gróf a baloldal viharos 
'éljenzése közt ült vissza helyére.

Eötvös Károly beszólt most, s 
•mindenekelőtt kijelenti, hogy csatlako­
zik Apponyi indítványához, mert ez a 
felirat semmikép sem felel meg a tör­
vényhozás méltóságának s a történelmi 
igazságnak.
t A nemzeti pártban e peresben jelenik 
meg Ivánka Oszkár, — a nemzeti 
pártiak nagy melegséggel üdvözlik.
. Eötvös Károly arra is utal, hogy a 

‘felirati javaslat szerkesztésénél a fő­
rendiházat sem szabad mellőzni. Ezért 
ö Apponyi javaslatát azzal egészíti ki, 
hogy a kiküldendő bizottságba a fő­
rendiház is küldjön tagokat. Annyi 
bizonyos, hogy úgy a törvényjavaslatnak, 
mint a felirati tervezetnek sok a hi­
bája. Eötvös is élesen bírálja a feliratul 
6 részletesen szól a márczius 15-iki 
ünnep mellett. A törvényjavaslatot el­
fogadja.

Bán ff y Dezső báró miniszlerelnök áll 
fel szólíásra.

Bávffy báró arra utal, hogy az 
igazságügyi bizottságban egy ellenzéki 
képviselő is kijelentette, hogy ebben a 
kérdésben nem szabad hosszas vitát 
provokálni.
fcB,Ne akarjuk április 11-nek, a királyi 
szentesítésének fontosságát kicsinyíteni. 
Márczius 15-óhcz ideális emlékek 
fűződnek, ezt kicsinyíteni nem akarja 
de a királyi szentesítés adja meg az 
alkotások törvény-jellegét. Ha azt akar­
juk, hogy az ünnepben mindenki re szí- 
vegyen a koronától le az u:olsó szegény 
emberig, április 11-ét kell elfogadnunk.
: Nem azért törölte az igazságügyi 
'bizottság az április 11-iki ünnepnek 
törvénybe iktatásánál az «örök időkre» 
szavakat, mintha ezzel azt akarná ki­
fejezni, hogy a törvény csak 1898-ra 
■szól.
t A feliratot a hibáknak azon sorozatá­
val tele lenni nem láttam, de abban, 
Jhogy a felirat újra szer késztessék, ezt 
úgy tartja végrehajlandónak, hogy a 
Ház utasítsa a feliratot vissza az igaz­
ságügyi bizottsághoz.

Zsigárdy az előadói székben össze- 
huzódva hallgatta Bánjfg báró szavait 
melyekkel az ő müvére halálos Ítéletet 
mondott. A kormánypárt felebaráti 
gyöngédséggel csak fél-helyesléssel fo 
gadta a miniszterelnöki kijelentést.

Asbóth János a következő szónok. 
Érdekesen beszél arról, hogy a 
kormány rendtartás minden téren 
hiányzik az őszinteség. A nemzet er­
kölcsi tényezői közzé nem sorolhatjuk a 
zsandárszuronyt, s az erőszakot csak a 
nemzet dinasztikus érzése a megren- 
dületlenül álló oszlop. Elfogadja a tör 
vényjavaslatot és hozzájárul Apponyi 
indítványához.

Egy félszázad után — úgymond — 
úgy tekintjük a márcziusi napok ese­
ményeit, mint amelyek felül emelkedve 
a pártszemponton, a nemzeti történe­
lemnek egy nagy perodiáját képezik. 
Ezért ezen eseményeket, azok össze 
szeségét, amelyben az ürömnek mámora 
és a fájdalomnak keserűsége, — egy 
hervadhatlan dic.-üség koszorúja van 
fűzve, azzal a kegyeletiét tekintjük, 
metylyel a nemzeti történelemnek tar­
tozik. Készek vagyunk a 48-as epocha 
alkotásainak védelmében kezet adni 
mindenkinek, kinek ugyanaz a tör­
vényes czélja. abban a tudatban, hogy 
az Istennek tanuul hívása mellett lett 
megerősítve egy paktum, melyet a 
nemzet a királylyal kötött. A márczius

az összhang a nemzet és a korona közt 
a legzavartalanabb harmóniában nyil­
vánul. Ezért járul hozzá a törvényja­
vaslathoz.

Kis szünet után P< lányi Géza beszól 
az ellenzék zajos helyeslése közt szól 
arról, hogy a 48-iki események ünnep­
lésénél a kormány a kor kimagasló fér­
fiúiról s elsősorban Kossuth Lajosról 
nem emlékszik meg. Pclónyinak egy 
me eljegyzésé re, melyben arról szól, hogy 
a 48-iki törvényeket a nemzet ha kell, 
a király ellenére is kivívta volna, Szi­
lágyi félbeszakította. Pelinyi azzal 
végzi beszédét, hogy ha a részletes tár­
gyalásban április 11-ike helyett nem 
teszik márczius 15-ét harmadszori olva­
sásnál nem szavazza a törvényjavas­
latot.

Utána Barabás Béla beszélt lelkes 
hangon,

A vitát holnap tolytalják.

szár meglátogatta egyik soproni birtokán. 
A közjogi és törvénykezési bizottság 
tagja. Fiai: Dénes, született 1866 de- 
czember 1-én, követségi titkár a szent­
pétervári osztrák-magyar nagykövetség­
nél; Péter, született 1870 márczius 4-én, 
huszárfőhadnagy; István, született 1873 
május C-án és László, született 1879 
február 18-án.

Id. Széchenyi Imre gróf,az osztrák­
magyar monarkia volt berlini nagy­
követe, aki a berlini kongresszus 
után foglalta el ez állását s azt

Tilos a tanulás!
Kötelező ingyenes 
állami oktatás jöj­
jön cl országod!

A Magyar Hírlap több száz tanuló­
nak a fővárosi polgári iskolákból való 
kizáratásárál értesül. A kizárás oka: 
a második félévi leczkepénz meg nem 
fizetése. Több iskolában az igazgatók 
tegnap hirdették ki osztályonként a 
kizárási határozatot. Van olyan iskola, 
ahonnét 40 ilyen tanulónak hagyta 
meg az igazgató, hogy mától kezdve 
nem szabad iskolába jönniök. Más 
iskolákban már előbb, vagy valamivel

38235 39664 45808 47371 51889 
52171 52183 53656 55113 57989 58291 
58098 61097 62623 629816297964720 
67463 67225 67848 68403 68289 69208 
71258 72159 73233 78732 78356 79212 
81559 82863 82839 85672 87278 
93952 93952 93562 96728 96985 
97087 97217 97214.

évekig a nómetszövetség érdekében 
nagy sikerrel töltötte be, ma meg­
halt. II. Vilmos német császár rend­
kívül kedvelte őt s a múlt eszten­
dei budapesti 
igen kitüntette.

Az egyházpolitikai harezokban 
Széchenyi Imre grófnak kiváló nagy 
szerep jutott. Úgyszólván ő dön­
tötte el a szabadelvű egyházpoliti­
kai törvények sorsát a főrendiház­
ban azzal, hogy ett megjelenve a 
íonzervaliv mágnások várakozása | rosban a tandijemelés 
ellenére a szabadelvű cgyházpolil'ka 
mellett szavazott.

Széchényi Imre gróf ma reggel 
hunyta be szemét Budapesten,
Eütvüs-utcza 14. sz. a. palotájában.

Életrajzi adatai a következők:
Széchenyi Imre (id.) gróf, főrend,

TÁVIRATOK
ÉS TELEFON JELENTÉSEK.

Az angol budgetvita.
London, márez. 11. (Az Esti Hírlap 

távirata.) (Alsóház.) A tengerészeti költ­
ségvetés felett folyt vitában a költségve­
tést általában dicsérték és csak egyes 
szónokok vették bírálat alá. Goschen 
az admiralitás első lordja azt válaszolta, 
hogy a szükség esetén a tengerre alkal­
mas hajó felszerelésének lehetőleg gyors 
befejezése szükségesebb, mint uj hajók 
építőse. Anglia még mindig sokkal na- 
gyobbszámu hajót képes rövid idő alatt 
tengerre bocsátani, mint bármely más 
hatalom. Oly hajókat, amelyeket jelen- 
eg Angliában idegen hatalmak számára 

építenek, maga Anglia számára megsze.
'*«»'•■ nehány nap múlva hi*,ih ki Sin4
a szentencziát. Osztályonként csak 3 
tanulót számítva, a fővárosi iskolák 140 
osztályából majd félezer tanuló néz 
elébe annak a sorsnak, hogy meg- 

időzese alkalmával | szégyenitue tanulótársai előtt, pel­
lengére állítva szüleinek szegénysége 
miatt kifizetik a tudomány csarnokaiból.

Nem első ízben történik mindez 
fővárosunkban cs talán a vidéknek 
egyéb helyein is. Jelenleg azonban
megsokszorozta a számukat itt a fővá- 

Tiz forintról 
húsz f .rivtra emelte a főváros a 
tandijat és a tandíj mentességet csak 
fővárosi lakosoknak és a jó tanu­
lóknak adja még, Az elégségesek túl­
súlya már csak léi tandíjmentességre, 
egyetlen elégtelen pedig a tandíjked­
vezmény elvesztésére kárhoztatja a ne-

főasztalnok mester szül. _ Becsben, heZ(jbb Mogásu tanu!ót.
1825, febr, 15., hol atyja Lajos Zsófia 
fűherczeguő főudvarmestere volt. Tanul­
mányait az atyai háznál végezte, 1838 — 
43 Pozsonyban tette le vizsgáit. A dip- 
lomácziai pályát Rómában kezdte meg. 
1845 mint követségi attache, alig egy 
éy múlva ö vitte meg rendkívüli fül ári 
minőségben Pius pápa választása hírét. 
1848 követségi titkári és ügyvivői rang­
gal Siockholmba helyeztetett, majd ha­
sonló minőségben a német szövetségi 
követséghez Frankfurtba, ahol Bismarck­
kal, akkori porosz követtel, bizalmas 
ismeretséget kötött. Mindketten csaknem
egyszerre rendelteitek Szt-Pétervárra, ahol látogatásra 
Széchenyi először mint követségi taná- ___ ______

A miniszter múlt évi rendeleté ér­
telmében a polgári iskolai előadásoknak 
egy hóiig tarló indokolatlan elmu­
lasztása végleg kizárja a tanulót az 
iskolából. Mit csinálnak tehát az olyan 
ágrulszakadt szülővel, aki csak a jövő 
elsején tudja a tandijat kifizetni és 
igy gyermeke három hetet mulasz­
tott V <

A polgári iskolák I—II. osztályából 
kizárt tanulók még nem töltötték be 
a 12. életévüket és igy nemhogy kizár 
hatók volnának az iskolából, de sőt 
ellenkezőleg kényszeritendök iskola-

követség
esős, később mint ügyvivő működött,
Innen a nápolyi udvarhoz küldetett
követül, s ott marad, míg a nápolyi 
trón romba dőlt. Rendelkezési állapotba 
helyeztetvén.

Egy időre a magánéletbe vonult. 1835. 
nőül vette Sztáray-Szirmay Alexandra 
grófnőt, Az 1865—1868-iki országgyük 
sen mint képviselő jeleni meg s a kon­
zervatív párthoz tartozott. 1878-ban

Az uj lutri.
(Az Esti Hírlap tudós5 tása.)

Ma volt az utolsó osztály harmadik 
huzási napja.

Lapunk zártáig a húzás eredménye a 
következő.

Nagyobb nyeremények a követ­
kezők :

15-i eseményekben oly momentumokat 
lát, melyek iránt a legélénkebb ro- 
konszenvvel viseltetik. Ilyen pél­
dául a czenzura eltörlése, a sajtó- 
szabadság megalapítása. Mindazonáltal, 
■ha az a kérdés merül fel, hogy maga 
a törvényhozás ezen napok közül, 
mely napot válaszsza, akkor a 
törvényhozás minden tagja kell 
•hogy érezze, hogy a nemzetet 
a szent koronától, mely szent és nagy 
'királyok hosszú során át szállott mai 
viselőjének fejére, sem bubán, sem 
Iörömben, sem veszteségben, sem di­
csőségben elválasztani nem lehet 
lezárt a néppárt csak amellett

10,000 (tízezer) koronát nyert: 
Károlyi Alajos gróf Londonba nevezte!-164071 
vén ki nagykövetté, utódjául Berlinbe 2000 (kétezer) koronát nyertek: 474 
c, . . . ,. , 6002 7114 8H04 17758 20548 2öOGO
bzechenyi neveztetett ki. Berlinben a 2662& 26900 35530 37898 40830 45473
magyar egyesület védnöke volt s a sze* 47131 48511 63199 72699 73215 74289 
gediek segélyezésére alakult bizottság-1 74798 77724 82784 88824 
nak ólén állolt. 1852-ben kamarás, 1867- 1000 (ezer) koronát nyerlek: 180
b,u vaVtiBu, belső titkos lanéesoj 3181 3815 4811 •*»»«*» 14601

1882-ben a Lipót-rend, 1889 ben a Szt.-1 «J2&B9 
István-rcnd nagy keresztese és 1891-ben I 53808 
aranygyapjas vitéziéit. 1892óta magyar* I 71653 
országi birtokain visszavonultan él. aI®1.®”^ 
főrendiház fontosabb tárgyalásain azon-1 
ban sűrűn vett részt. Az 1893-iki kőszegi 4078

kényszer alatt volna jogosult.
London, márczius 11. (Az Esti 

Hiil ip távirata.) A lapok helyeslik az 
admiralilás első lordjának az alsóház 
tegnapi ülésén tett nyilatkozatait. A 
»Times azt mondja, hogy azokhoz tar­
tózkodás nélkül hozzájárulását fejez­
heti ki.

A kínai kérdés.
London, márcz. 11. (Az Esti Hír­

lap távirata.) A >Times«-nek jelen­
tik Yokohamából, hogy Japánban 
teljes nyugalom uralkodik. A kor­
mány nem hiszi, hogy háborúra fog 
kerülni a dolog.

1848. Almanachja.
A »Magyar Hírlap« az első a sza- 

badságharcz ötvenedik évfordulójának 
a megünneplésében. Almanachot adott 
ki most, amely az 1848-iki események 
egérdekesebb emlékeit foglalja magában. 

S ez a szép és tartalmas gyűjtemény 
éppúgy ingyenes kedvezménye a Magyar 
Uiiltp előfizetőinek, mint volt a ka­
rácsonyi album, amely általános szen- 
záeziót keltett.

Az »1848. almanachjá»-nak teljes tar­
talma a következő: Kezdődik egy han­
gulatos bevezető czikkel, amely után 
Kossu h Lajos egy pompás és hü szob­
rának a reprodu cziója öltik szemünkbe. 
Aztán következik a szabadságharca 
előzményeinek a keretében Kossuth 
méltatása. A szöveg közt érdekes képek 
vannak a nagy időkből. Az egyik kép 
egy országgyűlési jelenetet abrázol, a 
másik a bécsi forradalom egy véres je­
lenetét, a harmadik a magyar ország­
gyűlésnek Bt ősbe érkezését. Mind egy­
korú l ép után készült reprodukezió ez, 
valamint az a kép is, amely Kossuth 
bécsi hires szónoklatát ábrázolja.

Mennyi magasztos, mennyi szomorú 
emlék!... A Magyar Hit lap előfizetői 
ingyen kapják ezt az almanachot, amely 
a többi nagy kedvezmény közt is szá­
mottevő.

Érdemes felsorolni itt a Magyar Hír­
lap egyéb kedvezményeit is.

Az uj előfizetők megkapják Jókai 
Mór most folyó pompás regényének eddig 
megjelent részét. Ez a regény, amelynek 
a czitnc: .üreg ember nem vén ember*, 
egyike a nagy Jó'ai legérdekesebb szép- 
irodalmi alkotásának.
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Aztán sokkal olcsóbban kapják a 
Magyar Ilii lap előfizetői az «Évszak» 
czimü gyönyörűen illusztrált divatlapot, 
mint akik nem előfizetők. Az előfizetők 
ncgyedévenkint 80 krért jutnak hozzá.

A* »Kis Világ« czimü kitűnő gyermek- 
lapért a Magyar Hírlap előfizetői csak 
50 krajez irt tizeinek egv-egy negyedévre, 

A Magyar Szalont a Magyar Hir-
jnap mellett foglalhat állást, amelyet ez hadgyakorlatok után Vilmos német csá-120140 21331 22086 23390 2 6051327061 lappal együtt egész évre 24 írt hc.lyett

V



1898 márczius 11. Esti Hírlap
20 írtért, félévre 12 frt helyett 10 frtért, 
s negyedévre 6 frt helyett 5 frtért kapja 
mindenki.
„ A «Szerkesztői üzenetek» czimii ro­
vatban a Magyar Hírlap az előfizető­
ijének díjmentesen ad választ minden 
kérdésükre.

S mindezekhez járul a rendes kará­
csonyi ingyen album, amely mindenkor 
diszmü. A Magyar Hírlap előfizetési árai 
ezek: egész évre 14 frt, félévre 7 frt, 
negyedévre 3 frt 50 kr., egv hóra 1 frt 
20 kr.

ESTI HÍREK.
Szalavszkyt meglőtték.

(Az Biti Hírlap tudósítójától.)

Szalavszky Gyula valóságos belső 
titkos tanácsost, Pozsony és Drén­
csőn megyék főispánját, Ivánka 
Oszkár császári és királyi kamarás, 
•országgyűlési képviselő a ma dél­
előtt 11 órakor megvívott párbaj­
ban ballábán súlyosan megsebe­
sítette.
• A párbajnak, melyve Szalavszky 
főispán ismeretes sértő telegrammja 
adott okot, előzményeiről és lefo­
lyásáról tudósítónk a következőkben 
számol be:

Simonyi Dénes báró és Kund 
Jenő, mint Ivánka Oszkár megbí­
zottai elégtételt kértek Szalavszky 
Gyula megbízottai tói, Gajári Ödön­
től és Pulseky Ágostontól, akit az 
előzetes tárgyalásokon Dániel Gábor 
helyettesített.

Ivánka megbízottai általános 
csodálkozásra, kardpárbajt hoztak 
javaslatba. Feltételek: bandázs 
nélkül, szúrás megengedve, harcz- 
képtelenség.

Szalavszky megbízottai ellenezték 
a kardpárbajt, de Kund Dezső és 
Simonyi báró ragaszkodtak ehhez 
a fegyvernemhez azzal a megoko- 
lással, hogy a sértett félnek minden 
kódex szerint joga van a fegyver­
nemet és a feltételeket egyoldalti- 
,lag ró megállapítani.,
• Gajári Ödön és Dániel Gábor 
ezt tagadásba véve, azt a kifogást 
tették, .'hogy Szalavszky Gyulának 
isiásza van és így kardpárbajnál 
feltétlenül hátrányban volna ellen­
felével szemben: ők tehát a pisz­
tolyhoz ragaszkodnak.
, Kund Jenő ezt hajlandó volt ki­
elégítő indokolásnak elfogadni, fel­
téve, hogy Gajári Ödön és Dániel 
Gábor kijelentik, hogy Szalavszky 
Gyulának jelenleg olyan óriási 
rohama van, mely őt bénává 
leszi. ■

Miután a felek megbízottai ezt a 
kérdést tisztázták, egyértelműig 
megállapodtak abban, hogy Sza­
lavszky Gyula és Ivánka Oszkár 
■pisztolypárbajt vívjanak.

Simonyi Dénes báró és Kund 
Jenő a következő feltételeket pro­
ponálták a sértett lel. nevében:

Kétszeri golyóváltás, közönséges 
sima pisztolyokból harminca lépés 
távolságról öl-öt. lépés avanssssal. 
Szalavszky Gyula megbízottai 

ezeket a feltételeket enyhéknek ta­
lálták és a következő párbajt hoz­
ták javaslatba:

Kétszeri golyóváltás, 15 lépés 
távolságról vontcsövű pisztolyokból. 
Ivánka Oszkár megbízottai ezt 

el nem fogadták, hanem ragaszkod­
tak ahhoz az álláspontjukhoz, hogy 
a feltételek megállapítása egyedül 
őket illeti.

Miután igy hosszas vita után sem 
tudtak megállapodni, fegyverbiróság 
cgybehivását határozták el.

A legyverbiróság elnöke leleki 
Géza gróf lett, tagjai pedig

Ivánka Oszkár részéről: Zse-
lénszky Róbert gróf és Ssentiványi 
Árpád;

Szalavszky Gyula részéről: 
Lányai Sándor és Örley Kálmán.

A fegyverbiróság tagjai tegnap 
este Gz órakor jötték össze a Nem­
zeti Kaszinóban, de közel négy órai 
tanácskozás után sem tudták egy­
mást kapaticzálni.

Mindkét fél bírái ragaszkodtak 
felük feltételeihez és igy végre is 
elnöki döntéssel kellett a hosszú 
szóhareznak véget vetni.

Teleki Géza gróf igen helyesen az 
enyhébb felfogás mellett fogtálé 
állást és igy Ivánka Oszkár felté­
telei három szóval kettő ellen elfo­
gadtatlak.

A segédek azonnal összeüllek és 
a párbaj feltételeit most máv közö­
sen igy állapítottál: meg:

Pisztolypárbaj kéíszou go. y«vattás­
sal, közönséges, sima pisztolyokból. 
Távolság: 30 lépés, öt-öt lépés avansz. 
Gzólzási idő: 30 másodpercz. Idü: 1898.

Gyulát rehab litállnak, mert Ivánka 
csupán a rajta esett sértést to­
rolta meg.

Szalavssky segédei ezzel szemben 
szintén kijelentik, hogy ők sem tekintik 
a mai párbajt rehabilitácziónak Ivánka 
részére, ami pedig Ssalavszkyt illeti, 
neki nincs is szüksége rehabilitálásra, 
mert összes ügyei el vannak in­
tézve.

A Szalavszky ügynek tehát ugylál- 
szik még mindig köve,’'°zik * foly­
tatása,

4
Délután két órakor még nem tá­

volították el a golyót Szalavszky 
sebéből.

Hetidvrs híreit
— Fiegnart kunija. A z'oÁí-pör 

után történt, hogy százhúsz magyar 
állampolgár egy remek kivitelű disz- 
kardott rendelt Wisingev Mór fővárosi

VtZtilZrlSl ltlU. OU li’tlbUU IJtdl Lti. 1U.U. lOtO. I ...... . . j * • „e
márczius 11, délelőtt 11 óra. Hely: muotvosnel. A kardot Ptcqnart ezie
József főherczeg kaszárnya.
A feltételeknek már a kora déle­

lőtti órákban hire ment és különö­
sen a képviselőházban lesték nagy 
izgatottsággal az eredményt.

A párvidul színhelyére körülbelül 
egy idej üleg pontosan érkeztek meg 
a felek.

A békítési kisérlel sikertelensége 
után felállították a kéi ellenfelet.

A párbajt Kund Jenő vezette.
Az adott jelre Szalavssky Gyula 

két lépési előre ment és lőtt

desnek szánták a Dreyfus-ügyben ta­
núsított magatartásáért. Wisivger el­
készítette a kardot s néhány nap 
előtt kirakatába tette ki közszemlére, a 
inig a megrendelők elviszik. Erre azon­
ban nem került a sor, mert Wisinger 
üzletében tegnap megjelent Splényi 
Ödön báró rendőrlanácsos és a kardot, 
a kormány parancsára hivatkozva 
elkobozta. W isinyert ma délelőtt a IV. 
kerületi kapitányságra czitálták, ahol 
azonnal ki is hirdették előtte az itéle-

b IVUKOV U-frlV/ V mu vvvi . I # .......
A golyó Ivánkától jobbra sivifott leit mely szerint őt Mayyavorszag külön­

él, a nélkül, hogy talált volna. ^ 
Ivánka Oszkár teljes öt lépéssel 

előre ment és a tizennegyedik má­
sodper őzben sütötte el a pisztolyát 

Szalavszky Gyula találva volt 
A főispán az első pillanatban nem 

érezte a lövést, du Gajári Ödön 
azonnal felismerte a veszedelmet, 
Szalavszkyhoz rohant, aki akkor 
már vsak a jobb lábún állott.

Ivánka golyója ugyanis a balláb 
sincsontjába fúródott, közvetlenül 
a térden alul.

Az orvosok Farkas László dr. 
és Dctmjanovüs Emil dr. azonnal 
hozzáláttak a lősebb megvizsgálá­
sához és első sorban azt konsta­
tálták, hogy a 
nem lehet.

Ivánka Oszkár segédeivel egye­
temben nyomban távozott, anélkül, 
hogy Szalavszkyval kibékült volna; 
Szalavszky t pedig a gyorsan előhí­
vott mentők a József főherczeg ka- 
szárnyból a Vörös-kereszt kórházba 
szállították, ahol a golyó eltávolítá­
sát maga Farkas László dr. lógja 
megkísérlem.

czimerének, az általa készített tárgya­
kon való engedély nélküli használata 
miatt 2 napi elzárásra és 300 frt 
pénzbüntetésre Ítélik, a kardot pedig 
elkobozzák.

Névváltoztatás. A mai hivatalos 
lap szerint üzukup Vladimír fő- és szék- 
városi in. kir. ál lám rendőrségi írnok, a fő- 
kapitányság sajtóirodájának vezetője nevét 
Székelyre változtatta.

A képviselőházban a

Törvény előli.
— A g eltért ken yi rablónyllkosok 

előtt ma hirdette ki a budapesti bün­
tető törvényszék a királyi Ítélőtábla 
Ítéletét. Hegyi Károlyra voatkozólag 

..^.v— , a tábla helybenhagyta a 12 évi iegvház 
párbajt folytatni iiéleiét, Fuchs Mátyást azonban halálra 

Hélfe . . . Egy arezvonása sein rumiul 
meg a két vádlottnak. Fagyos nyuga­
lommal hallgatják az indokolást. El.,ük: 
Meguyugosznak az Ítéletben ? A kél 
vádlott egymásra néz. Mindketten meg­
nyugodnak. A királyi ügyész Hegyi ter­
hére leiekhez.

— Becsületsértés a mentők javára. 
Utánzásra méltó példát adott a becsü­
letében megsértett panaszosuk ója 
Wagner József házmester, Bucsületsér-

Kelt Becsben, 1898. évi márczius hó
lOén délelőtt. Neusser dr. s. k., tanár 
Widerhofer dr, s. k., tanár. Aachen - 
thaler dr. s. k. udvari orvos. Bécsi tu­
dósítónk telefonálja: Stelánia özvegy 
trónörökösné az egész éjen át aludt s 
állapota tartósan igen kevezö.

— Párbaj Kleberaberg Zdenkó 
gróf és Bethlen Báláz» gróf közt. 
Klebersberg Zdenkó gróf és Bethlen' 
Balázs gróf közt lovagias affér keletke­
zett a Bokross ügyből kifolyólag támadt 
differeneziák miatt. Az ügyben becsület- 
bíróság is értekezett, tegnap, Bethlen 
Balázs részéről, félreértésből támadt 
kihívás késedelem miatt. A becsülct- 
biróság ítélete alapján a segédek 
Klebersberg re' zárol, Biró Lajos és Justh 
BélaJ Bethlen Balázs részéről: Tisza. 
István gróf és Thoroczkay Miklós gró- 
kardpárbajban állapodtak meg. A pár­
baj ma délután 5 órakor lesz. A bsesú- 
letbiáóság Zoltán altábornagy elnöklete- 
mellett Bartha Miklós, Makkfalvay Géza' 
Széchenyi Aladár és Andrássy Géza gr. 
becsütetbiróságból állott.

- Baptisták az alföldön. Bihar1* 
megyében a baptizmus egyre több és 
több tért hódit magának, a híveinek 
száma már 1—2 ezerre rúg, Sok köz­
ségben rendes imaházzal bírnak, ahol 
áj latos gyakorlataik tömeges látogatás­
nak örvendenek. Ilyen van Bagamév 
községben is, de azért összejöveteleiket 
felváltve itt és Álinosdon tartják meg.

_ »Temetés zsandárokkal» 1 Mok-'
rinból Írják nekünk: Egy öregasszonyt 
— aki tagja volt az itteni »Rosen­
kranz» uőegvesületnek —- tegnap szer­
tartás nélkül temetlek el. A róni. kath. 
plébános Kurz József, aki iránt a szo- 
czialista érzelmű hitközségi tagok már 
régó'a ellenszenvvel viseltetnek — i. az 
egyesület zászlóját ugyanis nem akarta 
kiadni a temetéshez, amiért is a halót- 

' tas ház nőszemélyei — több növel 
egyesülve, ütlecjekkel óhajtották fogadni 
a tisztelendő atyát, aki o tervnek neszét 
véve, két csendőr és egy rendőr kisé- 
•etében vonult a halottas házhoz, ahol 
azonban a papot be sem eresztették, 
s jav kénytelen volt visszafordulni. A- 
halottat minden egyéb szertartás nél­
kül — mert Franz János kántovlanitó 
szintén visszavonult — vitték a r. kath. 
sirkertbe.

óriási izgatottságot 
csak akkor csillapodott le, mikor 
Pulszky Ágost meghozta a hű 
hogy Szalavszky Gyula nincs élet­
veszélyben.

Pár perczczel később Ivánka 
Oszkár is megjelent a Házban. Az 
ülésteremben csak egy pillanatra

a párbaj hire lésért panaszolta be a budapesti büntető 
okozott, mely járásbíróság előtt Csúsznék Károly

lakatosinert. Amikor Kürtiig bíró meg­
tette a szokásos kísérletet a lelek kibé- 
kitésére Wagner József hajlandó volt 
megelégedni a vádlott bocsánatkérésével, 
ha a reá váró pénzbüntetés helyett jó­
tékony czélra bizonyos összeget fizet. 
A vádlott erre késznek nyilatkozott s a 
hivő által megállapított 20 irtot a jó-

jelent meg. Kezel szorított Apponyi I lékony czélra nyomban le is fizette 
■ ti _n* í nni.inn iwmnKtin \‘A-1 hirá phliöl 1 (I filot uz ünketites merAlbert gróffal, azután nyomban tá­
vozott.

*
A délután folyamán értesülésünk 

szerint az ügyre vonatkozólag több 
nyilatkozat fog közzé tétetni. így

biró ebből 10 fi tot az önkéntes mentők 
nek s 10 frtot az országos gyermekvédő 
egyesületnek küldött.

KitlthilVldlt.
— Az özvegy trónörököanö, Ste- 

elsö sorban a Szalavszky-Rakovszky I fánici föherczegnö állapota egyre javul 
ügy beesületbivái fogják kinyilatkoz- A Budapesti Közlöny ma a következő a 
tatul, hogy Ivánka Oszkár a becsület- tizennegyedik orvosi jelentest közli: 
bíróságban minden tekintetben gentle- Tizennegyedik orvosi jelentés. Sic 
manlike és kommt módon járt el. fánia föherczegasszony özvegy tronorö- 

Az estére közzé teendő jegyzőkönyvek kosne o. cs. es lur. fenségeim, a tudó 
hir szerint Ivánka segédei részéről azt i bal szárnyának es a mcllharlyana * 
a nyilatkozatot tartalmazzák,' hogy a lobos tünetei további .lassú visszafejte, 
párbajjal nem tekintik Szalavszky I désben vannak. Az általános érzet jo

Sport.
„."A Przedswit handikap tcherköz- 

léso immár megjelent. A lop weight-ci. 67 
kilóval Gianache kapta. Utána (tómba 65, 
Wette nicht ős Bogdáuy 63, Álmos 61. Ke­
let 57 és fél kilóval következik. Különösen 
jól vannak súlyban Bútor 51, Műkő öl- 
Néni 51, és Pas de chance 50 kilóval. A 
háromévesek közül Doria kapta a. legna­
gyobb súlyt 49 kilót, Bébé 46 és fél, Tick- 
Tack 46, Hebe 45 és Longchamps 43 kilo 
visznek. A legkisebb súlyt 39 kilót Me 
részre rótta ki a handicappcr. Ernst ur 
munkája meglehetősen gyöngének mond­
ható. Ganachenak tavalyi forma alapján és 
1200 méterre semmi szin alatt, sem szaba­
dott volna többet kapni Gombánál, mely­
nek 05 kilója alatt is a legjobb kilátásai 
Vannak. Érthetetlen, hogy Álmosnak 61 kilót 
kell vinni, mikor az egy Przedswit handi­
cap kivételével, tavaly egész éven át sem 
mutatott elfogadható formát. A súlyviszo­
nyokra és tavalyi formára való tekintet­
tel ma Gomba, Kelet, Mirkó, Wrltcnicht és 
Bogdány tekinthetők a legreálisabb kandi- 
dátusoknak a 10,000 koronás díjra.

§ Turfhlrek. Voltigeur és Statesman 
jelenleg csak lépés munkát végeznek Gödön 
s igy nem valószínű, hogy a nyár elölt a 
pályára kerüljenek. Jusmint, mely a ta­
valyi oaksban harmadik volt J’cr pedes és 
Hajadon után beugratták. Már az alagi 
gátversenyekben is futni fog. Mr. Brook a 
jeles urlovas az idén első sorban Schön- 
born gróf és Kotb-Weidcnheim báró is­
tállójának fog lovagolni.

§

< ..
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SZÍNHÁZAK.
Mai színházi műsorok i

A Xemzeti színházban: bemutató 
előadás. *4 koronáért, Coppée drámája. 
Főszereplők: Bercsényi. Ssacsvay, Mihály fi, 
Jászay M. Márkus E. Kezdete 7 órakor.

As Operaházban Anyut asszony lá­
nya Lccocy operája. Főszereplők: Abrá- 
nyiné, Kacsér. M. Dalnoki, Hegedűs 
Kezdete 7 órakor.

A viy szín házit an: Kiobe. Harry e's 
E. A■ Faulton bohózata. Főszereplők: 
Lánczy 1. Hegedűs, Niko L. Varsányi 
I., Balassa. Kezdete fél 8 órakor.

A népszínházban: A szultán. Verő 
operettje. Főszereplők: Falóczy, Berta. 
Kassai. Németh, Tullagi, Keneclicli, Kiiry 
Klára. Kezdete 7 órakor.

A magyar színházban: A Gésák 
vagy egy japán tétiház története. Sydnei 
Jones operettje. Főszereplők: Sziklai, Bo- 
ross, Komáromi Mi, Vidd Gizella, Kalmár. 
Kezdete 7 órakor.

A népszínházi bizottmány 
jelentése.

A főváros népszínházi bizottsága a 
törvényhatóság közgyűlése előterjesz­
tette az 1895., 1896. és 1897. évek­
ről szóló jelentését, amelyből álveszszük 
a következőket:

A népszínház hovatovább nagyobb 
sikerrel felel meg rendeltetésének. Az 
intézet a lefolyt időszak alatt is nemcsak 
az általános művészeti érdekeknek tett 
eleget, hanem fényes eredménynyel 
szolgálta azon közelebb álló czélját is, 
mely nem egyéb, mint a magyar nép­
színmű cultiválása, fejlesztése és nép­
szerűvé télele a lakosság ama köreiben, 
ahol annak a szüksége még fenforog.

, Legutóbbi jelentésünkben, sőt ama 
jelentésünkben is, mely az 1891—1893. 
évekről szólt, sajnálattal kellett utalnunk 
arra a körülményre, hogy a népszin- 
müirodalom pangásnak indult s ezzel 
karöltve a nagyközönség érdeklődése a 
népszínmű iránt erősen megcsappant, 
mert uj cs figyelemre méltó darabok 

; nem készültek, a régiek pedig többű- 
'kevésbé elvesztették vonzó erejüket.
1 A helyzet azóta némileg kedvezőbb 
lett, amennyiben a népszínmű-irodalom 
időközben egyes olyan darabokkal gaz­
dagodott, amelyek számottevő sikert 
értek el.

A színház művészeti színvonala te­
kintetében az elmúlt időszak alatt is 
éber ellenőrzést gvakoroltunK, panaszra 
vagy beavatkozásra azonban nem volt 
ok, amennyiben az előadások színvo­
nala megütötle azt a mértéket, mely a 
müveit közönség igényeinek megfelel, 
újabb időben pedig fokozatos haladást 
konstatálhatunk úgy a darabok kiállí­
tása, mint a rendezés körül -

A népszínházi bizottmány egyik fel­
adatát képezvén a népszínház művelé­
sének kiváló tárgyát képező műfajok 
irodalmának emelésére közrehatni: az 
elmúlt időszakban is tűztünk ki 100 
darab 10 frankos aranyból álló pálya- 

idijat a magyar népéletből vett eredeti 
inépszinmüre azzal, hogy történeti tárgyú 
daraboknak elsőbbséget adunk. A pá­
lyázati határidő 1898. évi május c se- 
jére állapíttatván meg, annak eredmé­
nyéről csak legközelebbi jelentésünkben 
fogunk beszámolhatni.

Eredeti népszínművet adott a nép­
színház 16 magyar írótól. Olyan eredeti 
darab, mely a három év alatt a nép­
színházban adatott először, volt és 
pedig:

népszínmű 8, operetté és énekes 
•színmű 5, látványosság 1. Olyan idegen 
darab, mely a három év alatt magyarul 
először a népszínházban került színre, 
volt és pedig:

operetté és énekes szinmü . 10 
bohózat ........ 1
dráma 1

írói dijat fizetett a népszínház 
bárom év alatt 68.848 frt 29 krt, tehát 
esténkint 71 frt 95 krt, elöadásonkint 
64 frt 16 krt. Az Írói díjból kaptak 
magyar irók és zeneszerzők 51.039 frt 
94 krt, idegen irók és zeneszerzők 
17,209 frt 35 krt. A népszínházát a 
három év alatt 1.473,605 egyén láto­
gatta.

Az alapítvány gazdasági ügyeit ille­
tőleg a következőket jelenthetjük:

Utolsó jelentésünkben említettük, hogy 
a színházat látogató közönség életbiz­
tonságának és a színházépület tűz­
biztonságának fokozása kiváló gon­
doskodásunk tárgyát képezvén minde­
nekelőtt a magas viznyomás czéljára 
szükséges berendezéseket kellett létesí­
teni, mert a népszínház belső' víz­
vezetékének csekély nyomási ké­
pessége állandó veszélyt képezett. Az 
e részbeni munkálatok, amelyeknek költ­
ségei közel,40.000 forintra rúglak, három 
évre fjlosztva elkészültek és azok kere­
tében elkészült a színpadi zápor is, 
mint igen fontos tűzbiztonsági követel­
mény. A zápor-berendezés próbának lett 
alávetve és teljesen megfelelőnek bizo­
nyult. És ámbár az elmúlt évek 
alatt a tűzbiztonsági intézkedések 
hosszú sorozata lön a színházban 
foganatosítva: azok végleges betető­
zésének feladata, a tűzbiztonság 
kérdésének rendezése és befejezése a 
most lefolyt három évi cziklusnakjutott 
osztályrészül. Ez a feladat a népszín­
ház gépei számára szükséges külön 
épületnek és a víztartályok elhelyezésé­
nek nagyfontosságu kérdése volt.

Miután abbeli tervünkről, bogy a 
népszínházi alapítvány tulajdonában volt 
17 négyszögölnyi körúti telken és ahhoz 
még megszerzendő területen fogjuk a 
tűzbiztonsági berendezéseinket elhe­
lyezni, a mull jelentésünkben felsorolt 
okokból le kellett mondanunk és e 
helyett Rémi Róberttei és érdek társai­
val oly értelmű szerződésre léptünk, 
mely szerint az alapítvány a 71 négy­
szögölnyi terjedései nevezetteknek át­
engedte, viszont az illetők a Gsokonay- 
utczában 26810/i„o négyszögölnyi terüle­
tet bocsátottak az alapítvány rendelke­
zésére: az ekként megszerzett területen 
létesítettük a gazdasági épületet és a 
víztartályok elhelyezésére szükséges 
tornyot.

Ezen berendezésekre a tekintetes köz­
gyűlés hozzájárulása mellett a pesti 
hazai első takarékpénztárnál 185 ezer 
forintos kölcsönt vettünk fel, lehető 
kedvező feltételek mellett ötven évi 
törlesztésre.

A gazdasági épület, mely a színház­
zal szemben éprnt s főhomlokzattal a 
Csokonay-utczára néz, továbbá a vele kap­
csolatosan létesült víztorony az 1895. évi 
augusztus hó elején készültek el és 
augusztus hó 13-áu adattak át rendel­
tetésüknek. Ezen építkezésekre a bi­
zottmány által előirányoztalott összesen 
157.457 forint 22 kr., ezzel szemben a 
végelszámolások szerint felmerült tény­
leg 152,149 frt 23 kr. kiadás és igy az 
engedélyezett költségösszeggel szemben 
5307 frt 99 kr. megtakarítás éretett el.

A gazdasági épület berendezését ille­
tőleg fölemlítjük, hogy annak földszint­
jén van a másodgépész lakása és a 
nagy raktár; az első emeleten van a 
jelmezmestevi szoba, a szabóm hely, az 
értékes jelmezek raktári helyisége; a 
második emeleten a nyugdíjintézet hi­
vatali helyisége, a könyvtárnok hivatali 
szobája, a könyvtári helyiség, az ének­
es ballet terem egy öltözővel, a bútor- 
raktári helyiség; a harmadik emeleten 
van a felfigyelő lakása, a festőterem és 
a kasírozó műhely. A víztoronyban van 
az 5-5 méter hosszú és ugyanolyan 
széles kovácsoltvas-vizmedencze.

A gazdasági épület és víztorony be­
rendezéseiben vannak elhelyezve ezen­
felül a fűtési és szellőztetés! készülékek 
és miután a tűzveszélyes műhelyek is 
mint itt csoportositvák : ezen berende­
zések által a bizottmány végleg eleget 
tett ama követelményeknek, amelyek a 
népszínházzal szemben tűzbiztonsági 
szempontból nemcsak a főváros ható­
sága és az áilamrendó’rség, hanem a 
kormányhatóság részéről is támasz­
tattak,

Gazdasági ügyekben telt intézkedé­
seink közül fölemlítjük még, hogy a 
színház létesítésekor beszerzett és épp 
azért legnagyobb részt értéktelenekké 
vált diszlelek helyett 12,000 frt költség 
keretén belül uj díszleteket rendeltünk 
meg és a népszínház épületét közel 
60u0 frt költséggel uj bádogfedéllel kel­
lett ellátni.

A lefolyt időszak egyik feladatát ké­
pezte a népszínháznak az 1897. évi 
október 16 álól leendő további bérbe­
adásának kérdése is.

Porzsolt Kálmánnal a bérleti szerző­
dést az 1897. évi október hó 16-ától 
számítandó öt egymásután következő 
évre megkötötte.

Aranylakodalom,
— A Magyar Színház főpróbája, —

A márcziusi nagy napokat ünneplő da­
rabok közül Beöthy László és Rákosi 
Viktor > Arany lakodalom* czimü látvá­
nyos színmüve kerül legelsőkben színre. A 
Magyar Színház ugyanis már holnaptól 
kezdve ünnepel és már ma bemutatta al­
kalmi darabját a sajtó meghívott képvi­
selőinek. Ötletes, poétikus és hazafias mű 
az „Aranylakodalom“, Egy vonzó mese 
keretében bemutatja a nagy idők minden 
nevezetes eseményét és kimagasló alak­
jait. Vidám és szomorú részletek vál­
takoznak; de minden kép mozgalmas 
és látványos. Egy dolog azonban ért­
hetetlen. Az, hogy a harmadik képben 

amelynek «Leborulok a nemzet nagysága- 
előtt» a czime, miért van a szereplő sze­
mélyek közt «A kormányzó» megnevezve 
és nincs megmondva nyíltan, magyarán» 
hogy ez a kormányzó Kossuth Lajos. No’ 
de ez a nagy lojalitás nem von le semmit 
a darab értékéből és — a mai főpróba után 
Ítélve — az «Aranylakodalom» első igazi 
nagy sikere lesz a Magyar Színháznak.

A látványos szinmü meséje ez: Koltay 
Jenő császári és királyi altábornagy [Mol­
nár László) az aranylakodalmát ünnepli a 
feleségével Katalinnal [Hettyei Aranka.) 
Gyermekeik, unokáik veszik körül a boldog 
párt és azok unszolásának engedve nagy 
apó elmeséli az o x eres mézes heteit. A 
az, hogy csak belefog a mesélésbe; azután 
felhőfüggöny ereszkedik alá, Koltay hangja 
egyre halkabb lesz es — egyszerre esak 
megelevenedik előttünk a mese. Az ötven 
év előtti események sorra lejátszód­
nak. A budai várban Katicza a 
magyar táborba viszi át a jegyesét 
KoUay osztrák hadnagyot. Együtt áldoz­
zák azután mindenüket a haza oltárára s 
együtt barominak a piski hídnál, együtt 
vannak Budavárának bevételénél és a 
Hortobágyon együtt kerülnek az oroszok 
kezébe. Egy lengyel tiszt őrzi őket.- Ez az 
ember a testvér magyarokkal érez és futni 
engedi - a foglyokat. Önmagát azonban 
• gvondurrantja. Azután a mehádiai szoros­
nál látjuk ismét bőseinket, amint az utolsó 
ágyúval feltartóztatják az e lenséget. Koltay 
megsebesül és Katalin saroglyán szállítja 
át a török határon.

Ezzel véget ér a mese. A felhőfüggöny 
megint felemelkedik és nagyapóék együtt 
vannak még mind a kandalló körül. Az 
arany lakó dalma soknak Stöhr gróf főhad­
nagy meghozza a király ajándékát — a 
király .arczképét.

Éljen a királyi — kiáltják mindnyájan 
és miköz en az ének és a zenekar teljes 
erővel intonálja a himnust, a függöny las­
san legördül.

Ezzel az apotcozissal ér véget a darab. 
A Magyar Színház bőkezűen és ízléssel 

áhította ki a darabot. A kosztümök és 
díszletek nagyon szépek; a rendezés pedig 
felette ügyes és mutatós.

Egy epizód szerepben Knudromy Mariska 
Káldy Kurucz nótáiból énekel néhányat az 
ó ismert művészetével. Külömben csaknem 
az egész személyzet közreműködik, mint 
statiszták pedig az egyetemi hallgatók sze­
repelnek.

(ft i•)

* Haján az »Évszakok» oratóriu­
mának előadása. Pécs, a hires »Zene. 
város» tegnap ismét ünnepelt, mely (in-* 
nepre az egész országból érkeztek müértő 
hallgatók a zenevárosba. Haydnnak legtöké­
letesebb alkotását adták elő a pécsi mű­
kedvelők, kizárólag helyi műkedvelők a 
nehéz, rendkívüli rátermettséget, rop­
pant nagy aparatust igénylő klasszikus 
zenemüvet nagy sikerrel adtak elő 
Kristóf Tódor dirigálta a 100 főből álló 
zenekart és 70 énekest, A szólisták közül 
az elsőség pálmája Holier Károlyt illeti 
meg, aki oly híressé tette a pécsi dalár­
dát, A hölgyek szólói közül ki kell emel­
nünk Schneider Istvánm-h Thaler Gusz­
távnál és Taky Gyulánéí. Taky Gyula 
bass-bariton hangjával nagy hatást ért el. 
A karokról is csak dicsérettel emlékezhe- 
tünk meg. Hogy pedig az est oly

jényesen sikerült, azt legfőképp Czig 
lányi Béla kir. ítélőtáblái bírónak, a pécsi 
zenekedvelő egyesülőt igazgatójának kö­
szönhetjük.

* Tüntetés Ujkázy mellett. A
Nemzeti színházban Constantin abbét ad­
ták tegnap este és ezt az alkalmat felhasz­
nálta a főváros közönsége arra. hogy lel­
kes tüntetést rendezzen Újházi) Ede. a ki­
váló művész mellett, akin az utóbbi na­
pokban annyi méltatlanság esett. Minden 
felvonás után zajosan, lelkesen kitapsol­
ták Újházit vagy tízszer és annyi koszorút 
és bokrétát adtak neki, amennyit búrom 
primadonna is alig kap egy-egy nagy 
napon.

* Tizenkét éves drámaíró. A «Presse
international» czimü franczia folyóirat, mint 
kuriózumot közli azt a hirt, hogy a buda­
pesti Magyar Színház igazgatósága egy ti- 
zenkét éves fiú eredeti drámáját előadásra 
elfogadta. Mint illetékes helyről értesü­
lünk, ez a tizenkét éves drámaim nem 
egyéb egy jól megtermett kacsánál, amely» 
lyel valaki a franczia újságot fölültette,

A kulisszák mögül.
Gazsi Mariskáról, a népszínház szép 

naivájáról azt beszélik újabban, hogy is­
mét a szerelem terére lépett. Akit szeret 
nem egy tüzér, hanem — kettő. Még pedig 
honvéd tüzér, 48-as honvédtüzér, legalább 
a Verő György uj darabjában az. Külöm­
ben pedig békés egyetemi hallgató mind a 
kettő és csak az a nevezetességük, hogy 
úgy hasonlítanak egymáshoz, mint az egyik 
görögdinnye a másikhoz. Történt pedig, 
hogy egy próbán az egyik, — statizztálás 
közben — szerelmet vallott a bájos naivá- 
nak. Mariska csak hallgatta-hallgatta a 
tüzes szavakat és esak nézte a legújabb 
imádóját.

Másnap pedig ő szólította meg, de — a 
másikat:

— No, nrfi, hogy állunk a szere­
lemmel ?

A megszólított hebegett, kapkodott és. 
úgy tett, mint aki semmiről sem tud. Ez 
megtetszett a naivának és igy szólt ba­
rátunkhoz:

— Tegnap vallomás és ma ilyen za- 
vartság. Aki igy meg tudja csalni a világot,- 
megérdemli, hogy — általam rnegcsa- 
lassék!

Ez a Gazsi Mariska legújabb szerelmé­
nek a története.

Felelősszerkesztő: Xeszméi Artúr
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